

百 家单位 · 百 名记者 **双百惠民行** 特别报道 民生服务热线：81850000

烈日下，引导汽车摆渡的站务员

清凉行

记者 孙肖
通讯员 刘迪 汪艾灵

在夏日繁忙的甬舟海运摆渡线上，小汽车、大货车、危险品运输车都可以通过摆渡来实现人车过海，而这些车辆上摆渡轮前的第一道工序就要经过他们——码头站务员。他们头顶骄阳，脚踏热浪，穿梭在轮渡码头和站场上，为摆渡过海的车辆进行上船安全预估和指引。

中午12点，阳光灼人，热浪滚滚，在北仑白峰客运码头，记者碰到码头站务员庄威泽时，他已经工作了5个多小时。“早上6点多，我们就上班了。”庄威泽是个“90后”，长裤、长袖、帽子、墨镜，是他工作的标配，即使这样，遮盖不到的皮肤还是黑得发亮。

他告诉记者，白峰码头是以前去舟山的必经之路，尽管现在有了跨海大桥，夏季每天还是有大批的

车辆通过白峰客运码头的轮渡在宁波和舟山之间往返。

记者看到，在站场宽敞的汽车等候区，已经停了二三十辆汽车。烈日暴晒下，庄威泽和同事相互配合，熟练地用测量工具开始丈量。此时他黑黝黝的脸上已经挂满了汗珠。

“码头站场的车辆进出、安全检查、船舶的配载情况……这些是我们每天要做的。”庄威泽介绍，上摆渡轮的货车是有限制的，不同航线限长不同，限白线限长20米、限高4.5米、限宽2.9米。他一边测量一边介绍：“车子如果超标我们会耐心地劝返，不然卡在船上，会造成不

必要的损失，也会耽误所有旅客的时间。”

“夏天，我们最怕的不是烈日也不是高温，而是怕快要开船了，等待上船的司机临时走开了。”庄威泽告诉记者，夏天，车里如果不开空调，温度可以达到40℃，所以不少司机会选择下车去边上乘凉，但往往一些司机没有把控好时

间，就可能造成拥堵，于是他和同事就要在站场内寻找临时走开的司机。

上一班船放行和下一班船抵达时，庄威泽会有短暂的几分钟休息时间，此时汗流浹背的他会在小休息室喝喝水、吹会儿空调，降降温，记者看到，他的水壶足足有1.5升。他说：“这样的大水壶，一天起码要喝掉三大壶。”

庄威泽说，他已经做了近5年的码头站务员，能根据车型迅速计算出每一班轮渡不同的上车量。

“平均一天我们要安排35班摆渡船上车辆的进出，能让它们及时上下船、安全过码头，多流点汗，不是问题。”庄威泽说。



▼庄威泽在工作中。(许天长 摄)

酷暑中，环卫工人戴上“智能胸牌”

安全行

记者 陈朝霞
通讯员 刘炎昊 林微波

连日来，虽然热浪滚滚，但是环卫工人依然冒着酷暑，在岗位上辛苦忙碌。为此，海曙区环境卫生服务中心多措并举，切实为环卫工人夏季作业做好防护措施，保障高温时段道路保洁工作正常有序开展。

昨天上午，记者在丽园北路天景佳苑公厕的爱心驿站内看到，57岁的卞井龙师傅正在休息、补水，他主要负责清扫丽园北路至中山西路路段。

“每天3点半起床，4点钟准时开始进行保洁，要持续到11点。”做了20年环卫工人的卞师傅告诉记者。

交谈中，记者被卞师傅佩戴的一张扑克牌大小的“胸牌”吸引。

原来，这是海曙区环境卫生服务中心在全市首创、为城区

1000余名环卫工人配备的“智能胸牌”。

“该‘智能胸牌’配备了GPS定位功能，包含了考勤打卡、一键报警等功能。”海曙区环境卫生服务中心相关负责人介绍，每位网格地界工人的“智能胸牌”与该网格班组长手机联网，当环卫工人遇突发事件、纠纷或感到身体不适时，可按下“一键呼叫”紧急报警按钮，“胸牌”立即将精准定位通过手机短信和电话呼方式与联网手机联系，方便救援人员快速到达现场，进行紧急处理。

除了“智能胸牌”，以公厕改造为依托，设立爱心驿站也让环



▲环卫工人坚守岗位。(陈朝霞 刘炎昊 摄)

卫工人感到贴心。“爱心驿站内有风扇、饮水机、微波炉、应急医药箱等，累了就来休息，再补充些水分，防暑降温，非常好。”卞师傅说。

“目前全区有64座公厕设立了爱心驿站，确保环卫一线作业工人及时在辖区内能找到爱心驿站进行

避暑、补水，同时也加强了机动巡查，对有中暑迹象的环卫工人采取紧急救助措施。”海曙区环境卫生服务中心负责人介绍。

同时，该中心还落实高温错峰作业制，严格控制加班加点，杜绝疲劳作业；当日气温达到35℃时，12时至14时暂停露天作业，安排地界保洁人员就近休息；气温超过37℃时，休息时间延长至15时。

为降低一线工人劳动强度，目前该中心投入了54辆机械清扫车、12辆洒水车、22辆清洗车，通过增加机械清扫频次，减少高温时人工作业。

江北区开展“百姓点检”活动 看看身边的蔬果、腌制菜是否安全

帮办行

记者 张凯凯
通讯员 刘雨 陈丽萍

暑期消费中，你是否对食品安全存在疑虑——

西瓜太甜是打了甜蜜素？小龙虾体内含有大量寄生虫？有虫眼的蔬菜也有农药？

昨天，在江北区双东坊菜市场，针对百姓关切食品安全问题，江北区市场监管局开展了一场“百姓点检”的活动。不少市民带着自己关心的食品前来检测，好奇是否存在潜在风险。

“这个菜买来颜色好像不太对劲，想来测测有没有农药残留，图个吃得放心！”市民周女士拎着刚刚在菜市场买的白菜来到快检台，让食品安全检测员进行检测。

市民张先生也拿来了自己刚买的活虾：“俗话说‘病从口入’，老百姓现在很关注饮食健康，刚好趁着这个机会检测一下食品是否安全。”

除了市民送检的产品，在活动开始前，江北区市场监管局还征集了市民最想抽检的3类食品，针对百姓关切的食品安全问题，执法人员食品安全社会监督员陪同下，随机购买了以上几样大家最关心的食品进行送检。

取样、剪碎、加入试剂、放入仪器……经过一系列有条不紊的步骤，大约10分钟后，快检结果就出来了。

“均为合格！”双东坊菜市场食品安全检测员刘雪雪介绍，针对蔬菜，他们主要检测农药残留情况；针对熟食，则主要检测亚硝酸盐是否超标。

活动现场共快速检测25个批次，检测结果会点对点通知送检市民，后续江北区市场监管局还会继续开展监督抽检，送往专业检测机构进行详细检测，并将检测结果向社会公开。

“我们每月都会在各个菜市场内设置点位进行食品安全快检，每天菜市场工作人员也会对食品进行抽检，检测结果将在市场内公示，

方便市民选购。”江北区市场监督管理局食品安全抽样执法人员曹玉玺表示，目前，江北24家菜市场已实现食品安全检测室全覆盖，可以免费提供农产品快速检测服务。

现场，江北区市场监管局工作人员还为市民介绍了支付宝平台的“百姓点检”小程序，详细说明各项功能的使用方法。

“在这里，市民可以查询到全市范围内的抽检公示，并查询到近3年间出现过不合格食品的市场主体。非常欢迎市民扫一扫、拍一拍，在线预约食品安全送检、查看抽检结果，为擦亮宁波‘全国食品安全示范城市’金字招牌贡献一份力！”曹玉玺说。

石浦餐饮食责险全域覆盖护航亚运

本报讯(记者王岚 通讯员范相榕) 昨日下午，“护航亚运共建食安”石浦镇全域餐饮消费食品安全责任险签约仪式举行。

石浦镇成为全市首个实现餐饮单位食责险全域覆盖的乡镇。今年9月，石浦镇是亚运赛事沙滩排球项目的承办地，也是象山县旅游胜地，将迎来一大批海内外体育运动爱好者，在享受亚运赛事带来的

旅游产业红利的同时，石浦地区旅游餐饮监管难度也将陡增。

为有效化解亚运赛事期间石浦镇社会面食品安全风险，石浦镇镇人民政府联合象山县市场监管局投入8万保费，同宁波市食品安全责任险共保体签订《石浦镇全域餐饮消费食品安全责任险》三方协议，为石浦镇1000余家餐饮经营单位免费投保。

据了解，《石浦镇全域餐饮消费食品安全责任险》由中国人寿财产保险股份有限公司宁波市分公司、中国人民财产保险股份有限公司宁波市分公司等5家保险公司承保，对石浦镇辖区所有持有《食品经营许可证》《登记证》或备案在册的合法餐饮经营主体在从事食品经营活动中发生的食品安全事件(故)提供最高900万元的额度保

障，保险责任期限为3个月，即自2023年8月1日起至2023年10月31日止，真正实现亚运期间石浦镇餐饮经营单位食责险全覆盖，构建形成石浦镇“消费纠纷多元化化解机制”，同时承保单位承诺最快15分钟之内启动理赔流程，资料齐全一个工作日完成理赔，最大程度降低食品经营单位的经营风险，提高市民及游客消费的满意度、认可度。

高温报告九连发 今年首个登陆台风或来临



本报讯(记者孙肖) 最近的天气似乎一成不变，主旋律就是一个字“热”。

截至昨天，宁波市气象台连续9天发布高温报告。受副热带高压影响，今天我市大部分地区最高气温达37~39℃，市气象台提醒，请大家尽量减少户外活动，注意及时补充水分，谨防中暑。

这样的高温天会一直持续吗？记者就此采访了宁波市气象台台长丁焯毅，他告诉记者：“16日到18日，海上有低压系统发展，受其外围东南气流影响，我市高温暂时会缓解，阵雨或雷雨天气会比较明显。”

降水、降温都已经上路了，那么今年的台风还会远吗？

都说今年上半年台风有点“懒”，那是有数据支撑的。

据常年平均统计，1月至6月西北太平洋和南海台风生成的个数4.1个左右，7月份台风生成个数在3.7个。而今年截至目前，只有3个台风生成，比常年同期偏少。

不仅如此，常年6月下旬到7月上旬，也是初台风(该年度首个登陆我国的台风)最“扎堆”的时节。今年截至目前，也尚未有台风登陆我国。

但接下来，台风空窗期即将结束，截至昨天上午11时，菲律宾附近热带低压生成，预计该热带低压将加强为今年第4号台风“泰利”，并于下周初影响或登陆我国华南沿海，可能成为今年首个登陆我国的台风。

随着副热带高压东退，17日至19日，我市最高气温将在32℃上下徘徊，宁波最近这场持续的高温有望暂时缓解。

天一网红面包店“黄牛”新戏码：与执法人员“打游击”

新闻追踪

记者 廖业强

近一个月，在海曙区江夏街道天一广场“黄油与面包”店前，一直存在“黄牛”囤积商品、就地加价向市民兜售的乱象。网友投诉后，有关部门介入并进行了整治。不料，“黄牛”开始上演新戏码——与执法人员“打游击”。

6月1日，“黄油与面包”宁波首店开业，并持续走红。许多市民为了抢购面包，在店门口排起长队。这给嗅觉灵敏的“黄牛”创造了商机，他们先去店内购买面包，然后在店门口加价向市民兜售。

这样的行为引发了网友的投诉。他们在宁波民生e点通群众留言板发帖，呼吁有关部门加强管理。7月13日，海曙区综合行政执法局回帖表示，属地中队已加强疏导，劝离摊贩，并督促“黄油与面包”店采取措施分流客户。

7月13日19:40前后，记者回访天一广场。广场上人来人往，很

是热闹。20余名市民在“黄油与面包”排队。与此同时，一名黄牛占用街边矮凳摆摊，向路过市民兜售面包。

天一广场一家商铺的经营人员告诉记者，海曙区综合行政执法部门开始整治后，“黄油与面包”店外的“黄牛”少了许多。不过，这些“黄牛”开始和执法人员“打游击”。“有时候，‘黄牛’会跑到我店里来躲避执法人员。”她说。

昨天，海曙区综合行政执法局相关负责人接受采访时表示，属地天一中队将联合广场综管力量，加强“黄油与面包”店外圈的管理，约谈“打游击”的“黄牛”。同时，与店方研究更合理的客流管理方式，继续压缩“黄牛”倒卖空间。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 拨打热线81850000；
- 打开甬派APP，在首页左下角点击进入“问政”板块留言；
- 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

暑托班上的保健课



前日，海曙区政协医卫界别委员来到宁波市中原小学，为暑托班的孩子上了一堂生动有趣的口腔、眼部保健课。委员们利用生动翔实的案例向孩子们讲解口腔、眼卫生的重要性，并现场为孩子们检测视力，提醒孩子们在日常生活中注意卫生，保护口腔和眼睛健康。

(徐能 忻之承 摄)

公共泳池需要“一池净水”

民生 艾才国

据昨天《宁波日报》民生版报道，记者从宁波市卫生监督所了解到，截至7月12日，全市首批泳池水质监测结果已新鲜出炉。本次共计抽检全市游泳场所133家，其中合格单位124家，不合格单位9家，合格率为93.23%。

炎炎夏日，去游泳馆游泳，既能解暑休闲，又能强身健体，为许多市民所喜爱。然而，少数游泳馆的水质和卫生安全等状况差，成了公众卫生安全的一大问题。全市首批泳池水质监测结果竟然有9家不合格，不得不让人担忧。

“祸患积于忽微”，给游泳者“合格的水立方”本是对游泳馆的基本要求。然而，少数游泳馆经营者缺乏社会责任意识，采取不换气、循环系统不开、消毒“偷工减料”等方法，致使游泳水质不达

标。殊不知，游泳馆水质不达标，池水里的细菌及致病性微生物就会过多繁殖，从而引起疾病传播，危害游泳者的健康。

泳馆水质无小事，安全责任重如山。对游泳馆以水质安全为主要内容的安全问题，必须零容忍、严执法、全覆盖，既要严执法，对问题严重的游泳场馆，该处罚就处罚，该停业就停业；同时还要巧执法，比如责令游泳馆增设独立水表，随时随地可以清晰调阅新水更换数据；在游泳池馆设置自动报警系统，水质不达标时会自动报警等。

公共泳池需要“一池净水”。唯有常监管、严执法，敢于向不规范、不达标游泳馆“亮剑”，才能为前来游泳健身的市民的身体健康保驾护航。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)